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Gazdaság és politika.
Érdekes édes magyar hazánkban a , 

politikai és gazdasági élet egyvelege s 
egymásra való hatása. Érdekes, de nem ! 
kedvező az ország haladására.

Ha kérdezzük, mi az a politika ? ba­
jos rá rövid és világos feleletet adni. 
Hogy mi a közgazdaság, azt mindenki 
tűdül hogy az a produktiv munka, mely- 
^eUértéket állítunk elő a nemzeti va­
gyon számára, mi a nemzet egyes tagi­
jainak vagyonosodását is jelenti.

S e két kérdés egyvelegeben épen az 
a érdekesen szomorú a nemzetre nézve, 
l/.gv a gazdasági élet kérdéseit a politika 
szemüvegen át nézik s annak szempont­
jaiból Ítélik meg; mert amity kevéssé van , 
tisztában valaki a politikával, oly kevéssé 
tudja megítélni, hogy valamely gazdasági 
kérdés megoldása hogyan volna a nem­
zetre áldásosabb a politika változó s bi­
zonytalan szempontjaiból ítélve.

Ezért nem is halad a magyar közgaz­
daság oly lépésekkel előre, mint azt a 
nemzet szükségletei kívánnák.

Vannak ugyan szőnyegen közgazda­
sági kérdések szüntelen, de ki foglalko­
zik most azokkal érdemük szerint? A 
magyar agrár mozgalom ugyan az utóbbi 
években örvendetesen megerősödött, de 
annyi erő rejtenék csak az első sorban

I 
mezőgazdaságból élő Magyarországon a 
közgazdaság számára, ha minden erőnket 
kifejtenénk a közgazdasági kérdések előbb- 
revitele körül? •*j

Hol itt a hiba ? Első sorban ott, hogy 
túlságosan koncziliánsok azok a körök, j 
melyeknek elsőrangú érdekük mégis csak 
a mezőgazdaság; mig ellenkezőleg a me- | 
zőgazdasággal szemben álló érdekképvi- , 
seletek annál önzőbbek a maguk érdé- : 

i keinek előbbrevitelében, ha mindjárt a j 
mezőgazdaság kárára történik is az.

A második s legnagyobb hiba az, ! 
hogy a gazdasági kérdéseket nem a köz­
gazdaság, hanem a politika szempontjá­
ból ítélik meg.

Itt van például a homestead, azaz 
birtok minimum, más szóval állagörökö­
södés kérdése.

Föl fölkerült a szőnyegre, de mihama­
rább le is tűnt. Vannak ugyanis, kiknek, 
úgy látszik, fáj s ellenkezik érdekeikkel, 
hogy az elszegényedett kisbirtokosnak ne 
lehessen elkótyavetélni utolsó darabka 
földjét, ne lehessen elárverezni düledező 

■ vityillóját, kihúzni feje alól keményes 
’ párnáját. Ez ellen hangosan tiltakoznak 
i sokan, mert ellenkeznék' meghiúsult szá- 
' Hutásukkal s az uj földesurrá levés hő 
i vágyával.

S mit szól a gazdaközönség? Nem 
i sokat szól biz az. Azt hiszi megmondta 
I a magáét egyszer. Minek mondaná má- 
i sodszor? Úgyis nagyon ellenkezik, tehát

MegJ-.lt.nik minion nap a hátit <k 
Büntp ui.tni nnpnk kivitelé?«.
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hiába ismételné kívánságát. Felszólal egy- 
szer-egyszer, akkor is a méltányosság ne­
vében szerényen. Ha akkor nem akarják, 
hagyjuk el máskorra, jobb időkre.

De ez csak egyik különbség az ér­
dekképviseletek közt, a mezőgazdaság és 
a vele szemben álló érdekek közt.

A másik s érthetetlen dolog az, 
hogy a például fölvett létminimum, 
vagy bármily más gazdasági kérdést 
nem a gazdaság, hanem a politika szem­
pontjából ítélnek meg. Nem azt veszik 
irányadónak a gazdasági kérdések meg­
ítélésében, minő az ország jelenlegi bir­
tokviszonya, a talajnak megfelelőbb mű­
velését biztosilja-e, összefüggnek-e a gaz­
dasági bajok a tulajdonjog s első sorban 
a földbirtokra vonatkozó törvényekkel, 
előmozditaná-e a kisbirtokos osztály meg­
mentését s a földből élő nép megélhe­
tését ?

S itt baj a politika. A hatalom bir­
tokában levők épen úgy, mint a társa­
dalom politikai életében azt nézik, hon­
nan származik az eszme, a kérés, köve­
telés. A néppárt programmjában kezdet­
től fogva benne van a létminimum sok 
más üdvös nemzetgazdasági követeléssel 
s újabban a függetlenségi párt is jó ér­
zéket tanúsít a gazdasági mizériák orvos­
lásának követelésében. De ugyebár ho­
gyan teljesíthetné a kormány a 67-es 
néppárt gazdasági követeléseit?! Csak 
nem tanulhat a 67-es kormány a 67-es

TISZÁNTÚL“ TARCZAJA. >

Diákszerelem.
Irta: Slliga Ferencz.

Mint ahogy a gyermekek nem kerülhetik 
ki a bárányhimlőt, úgy minden jóravaló diák- 
szivnek is át kell esni tisztitó betegségén: a 
diákszerelmen.

Az én szivem is jóravaló szív, voltam 
bárányhimlős is, szenvedtem diákszerelemben is.

Mikor még a nagyváradi állandó színházat, 
csak ötven év múltán sejtettük láthatni, mikor 
ma aszfaltnak csúfolt, s lekvárral burbolt Fő- 
utczánkat csak »flaszter»-kövek domborították, 
mikor villamos iszó-körtéink helyett illatos gáz 
és petróleumlámpák domináltak; mikor . . . stb... 
stb. . . . akkor jártam én a polgári iskola má­
sodik osztályába Hogy második polgárista korom­
ban lettem először szerelmes, azt mindenki 
gondolhatja.

Lettem pedig szerelmes a következő­
képpen.

Endre barátom, ki mellesleg megjegyezve j 
a legelső tanuló volt — hátulról kezdve, meg- ! 
hivott lakására. !
— 1 1 a f r f ■ a r l szives tudomására adja nagyrabecsült vevő- :

LEBOVITS és WEISZ angol divat ferfiszabo czeg == 
, , , , „ z áll Előnyős rnhabórlet-táblúzattal a czég szívesen szolgál, a legjobb kiszolgálásrólkeztek, a mely raktár dús választékban a nagyérdemű közönség rem eik f vevőink és a t. közönség további pártfogasát tisztelettel k rí

Lebovits és Weisz angol divat férfiszabó czég NAGYVÁRAD, Fő-ntcza, zárda-épület. — Városi és vidéki telefon sz. 151.

Elmentem !
Miért ne mentem volna 1 . .

i Megtörtént a bemutatkozás:
1 A »papa vagyok.»
1 — örvendek . . .
i — >A mama vagyok.»

— Örvendek . . .
Ök is örvendtek. Szóval: mindnyájan ör- 

, vendtünk.
Mig beszélgettem öt perczig az én Endre 

1 barátommal, egyszerre csak nyillik az ajtó és — 
• hopp ! — betoppan rajta egy bájos valaki, 

kinek :
Termete: olyan karcsú mint a nád.
Arcza: hamvas alma.
Szeme: buzavirág-kék.
Orra: fitos.
Szája: megenni való eperajk.
Haja: aranyos-szőke
Fogai: drágagyöngyök.
Különös ismertető jele: első pillanatra bajos 
volna megállapitanni, de később; személyeslett volna megállapitanni, ele kesooo; szemeiyes

tapasztalataim alapján — szeret csókolózni 1 (
Születési helye : ? j
Életkora: nem voltam a keresztelőjén.
Vallása: mert Éva lánya, bizonyosan: pogány! |

fő-

a

Meglepetten ugrottam talpra és mély 
hajtással bátor voltam magamat bemutatni :

— ... Endre barátja vagyok 1
— Én pedig Endre húga, Hermina — volt 

pukedlis válasz — nagyon örvendek . . .
— Oh, ő is örvend ? !
És megindult a tere-fere . . .
Lassankint annyira belemelegedtem a beszél­

getésbe, hogy alig jutott eszembe hazamenni . . .
És ettől a naptól mindennapos vendég 

lettem Endrééknél.
Egy szép napon azután azon vettem észre 

magamat, hogy hát, nem is annyira Endre bará­
tom, mint inkább Hermina vonz engem az X- 
utczába . . .

Észrevette ezt Herminácska is, ki nagyon 
boldognak látszott lenni, s ismerettségünk utáni 
mondjuk-tizedik napon — egy négyszemközötti 
pillanatban-lágyan, szerelmesen felém hajolva, 
elkezdett csicseregni: »Taníts meg csókolózni. ..»

És elcsattant első szerelmem első szerelmi 
csókja . . .

És ez a csók egészen elszéditett . . .
Nem kellett nekem, se számtan, se mértan, 

természettan . . .
És jött karácsony . . .

se
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ellenzéktől?! Még kormányra találna jutni! 
A 48-as függetlenségi párttól? Legalább 
eddig a válságos időig, a inig a függet­
lenségi párt hatalmasabb nem lett, úgy 
mondhatnánk, nem is igen vette ko­
molyan a kormány a 48-as és független­
ségi párt gazdasági követeléseit, mert a 
függetlenségi párt nem is nagyon köve­
telte a gazdasági reformokat, és mert 
nem is kellett tőle félni, hiszen — a 
48 miatt — úgy sem juthat, legalább 
eddig nem juthatott kormányra.

Vagy vegyük a vámszövetség kérdé­
sét. Nem töltek-e el arczok csodálkozás­
sal, ha 67-es kormánypárti Önálló vám­
területet követelt; s nem mondták-e 
szinte hazaárulónak azt a független 48-ast, 
ki jobbnak merte Ítélni a nemzet gazda­
sági életére a közös vámterületet?!

Nemde kizárólag politikai elvekből 
indulva ki, követelték nagyobbára egyik 
oldalról a vámszövetség fenntartását, má­
sik oldalról annak felbontását, az önálló 
vámterületet?

Amennyire szembetűnő ennek az ál­
lapotnak a fonáksága s a nemzet gaz­
dasági haladására nézve hátrányos volta, 
ha üdvös gazdasági reformok politikai 
szempontok szerint megítélve a politika 
zátonyán teneklenek meg; — épen 
olyan természetesnek kell találnunk, hogy 
közjogi pártállástól eltekintve, egyedül 
nemzetgazdasági szempontból vezéreltetve 
munkáljon közre mindenki a nemzet­
gazdasági megerősödésen. Amint nem 
tűrik meg a politikai kérdések, hogy ma­
gán vagy akár közgazdasági szempont­
ból tárgyaltassanak, éppen úgy megkö­
veteli a közgazdaság a saját természeté­
nek megfelelő voltát és szempontokat.

A most folyó nagy nemzeti küzde­

lemben sok gazdasági probléma jutott 
1 felszínre; igaz, hogy legtöbbnyire politikai 
’ czélzattal, s könnyen lehet, hogy a po­

litikai válság hullámaival szeretnék el­
temetve látni a gazdasági kérdéseket is. 
Ez ugyan nagy lelkiismeretlenség volna, 
azért nem akarjuk ezt föltételezni; de a 
mezőgazdasági érdekképviseletektől annál 
nagyobb nemtörődömség volna, ha meg­
oldás nélkül engednék a napirendről le­
kerülni a szükségessé vált gazdasági re­
formokat.

Így fog e tenni a nagyranövesztelt 
szocziáldemokráczia az általa követelt 
kérdésekben ? Törődik az azzal, hogy 
Kristóffy igaz szivéből akarja-e, vagy 
csak álnok politikából lanszirozta az ál­
talános választói jogot s hogy mit log 
csinálni Kristóffy, ha a mézes madzag 
elszakad? Örül a szocziáldemokráczia, 
hogy miniszteri pártfogót fogott magának 
s ennek védelme alatt dolgozik, izgat és 
növeli táborát. Mit gongolnak Kristóffyék, 
ha nem tudják teljesíteni a szocziálde- 
mokratáknak tett ígéretüket, akkor fog­
nak azok majd leszerelni, amikor ez 
urak ki.ánják ? Várjanak csak jó urak, 
majd meglátják, hogy vájjon nem tö­
rököt fogtak-e; nem az a vihar fogja-e 
elseperni, melyet könnyelműen felidéztek ?

Az agrár mozgalom képviselőit vi­
lágért sem akarnánk a szocziáldemokrá- 
cziával összehasonlítani sem czéljuk, 
sem eszközeik tekintetében. Egyet azon­
ban szabad a fölmerült gondolatok kö­
zül megragadnunk, még pedig azt, ne 
hagyja magát rászendni, az agrár moz­
galom vezetősége; t. i. ha nem is lett 
volna őszinte szándék, csak politika a 
gazdasági problémák fölvetése, ne en­
gedje megoldás nélkül lekerülni napirendről.

Ha a kormánynak sikerülne is a 
szocziáldemobrácziában törököt fogni, 
csak hadd vigye el a kormányt — a tö­
rök; de az agrár mozgalom vigye to­
vábbra is állhatatosan a megvalósulás 
felé a nemzetgazdasági és szocziális re­
formokat.

Sokat kell helyrehozni, amit a kor­
mány és szocziáldemokráczia földben és 
népben elrontott! M.

A délvidéki szerbek.
E hó 11-én, csütörtökön délelőtt tekinté­

lyes népgyülést tartott a délvidéki szerbség 
Szőregen. A gyűlésen komoly hangok hallat­
szottak s Magyarország önállóságának kivívása 
mellett hazafias határozatot hoztak. Többször 
hangsúlyozták a magyar testvériséget a zágrábi 
és fiumei állásfoglalás szellemében. A gyűlés 
súlypontját az általános választói jogra he­
lyezte, kijelentvén egyúttal, hogy nincs meg­
elégedve a kormány terveivel. A választói jogot 
egyébként annyira széles alapon kívánta álta­
lánosítani a gyűlés, hogy még az irás-olvasást 
sem ismerte el korlátul. A népgyülésen mint­
egy 3000 ember vett részt, Újvidékről, Sze­
gedről, Nagykikindáról.NagybecskerekrŐl, Gyu­
láról és igen sok faluból.

A büntetőtörvény novellája.
Lányi igazságügyi ügyvivő január 13-ikára 

ankétet hivott össze a büntetőtörvénykönyv 
novellájának tárgyalására Az ankétra a követ­
kező szakférfiakat hívta meg: Bernáth Géza 
államtitkár, Kiss Gyula miniszteri tanácsos, 
Székely Ferencz koronaügyész, Baumgarten 
Izidor és Vargha Ferencz koronaügyész-he- 
lyettesek, Geguss Gusztáv főügyész, Hérics- 
Tóth János, a budapesti kir. tábla tanácselnöke, 
Lukács Adolf kolozsvári egyetemi tanár, Dési 

I Géza képviselő, Edvi-Illés Károly éz Kenedi 
Géza ügyvédek. Előadó Vámbéry Rusztem,

Es elhasaltam . . .
Szörnyen vakargattam fejemet, hogy lehetne ■ 

eltüntetni a sekundákat.
Gondoltam nagyot és merészet ...
Szépen összehajtogattam bizonyítványomat ■ 

és — belegyömöszöltem czipőm talpa és bélése ' 
közé ...

Otthon pedig pityeregve panaszoltam el I 
hogy: »elvesztettem a bizonyítványomat ...» |

Elhitték 1
— Mégis, hogy jöttél át ? kérdezősködött ■ 

apám.
Három elégségesem van, a többi jó . . . !
— Anyám, még homlokon is csókolt . . . I 
Ezen keresztülestem volna — gondoltam, ' 

ismét szabad az ut — Herminához ...
Szabad is lett volna, ha ki nem derül a 

titok . . .
Titok alatt értem a sekundákat és azok- . 

nak előidőzéjét, Hermina kisasszonyt. j
Kiderítette vala pedig a nagy titkot: Kis . 

Pityu., i
O mesélte el a >Táti»-nak, hogy a »ked­

ves fiam» megbukott karácsonykor! Meg ám, 
háromból I Aztán azt is elmesélte, hogy a »drága 
fiacskám» nem annyira zene órákon van min ' 
den este, hanem X-utczába. Van pedig ezen az 
után egy sarok ... a sarkon pedig van egy 1 
kis ház ... és a házon ablakok ...

»Táti»-nak se kellett egyéb ...
Egy szép holdvilágos, csendes téli estén ' 

úgy 7 óra körül — hazafele készülődtem abból ' 
az X utczai sarokházból ...

Herminka is kikisért ...
Ott ültünk a kis kapuba, s ajkunkon csat- i 

tant a csók, mikor is, mint villámcsapás, egy 1 
fütykös bot végignyujtózkodott a hátamon . . . • 

Az apám volt ...
Hermina sikoltva rontott be a házba, apám

és én köztem pedig a következő elpáholási 
kettős játszódott le:

— Gazember! hát itt van a zeneiskola . . . 
Püffl

— Jaj a hátam! . . . Buhu . . .
— Hát a bizonyítványod hol van ? . . . 

Piff, paff . . .
— Jaj, tatám! . . . Bruhü . . . bruhu . . .
— Hallottam, háromból megbuktál . . . 

Pifl, paff, puff . . . paff . . .
— Jaí> jaj> jaj! . . . tatám, édes tatám . . .
— Kell neked szerető ? . . . Piff . . . paff 

. . . piff . . .
— Jaj Istenem! . . . Bruhu . . . buhu . . . 

bühü . . .
Stb . . . stb . . .
Mikorára hazaértünk, annyira ki voltam po­

rolva, hogy alig álltam a lábamon.
Pedig, csak azütán következett a »hadd 

el hadd.«
Esküdöztem égre-földre, hogy jó leszek 

mindörökre, hogy nem megyék többé Her- 
mináékhoz.

Persze, esküdözéseim csak a botütések 
pillanatnyi reakcziói voltak, mert másnap dél­
után ismét Hermina karjai között voltam . . .

Szegény kis Hermina még akkor is vaczo- 
gott, mint a ki hideglelős . . .

— Csakugyan a tatája volt ?
— Umhul
— Tudja, úgy megijedtem, hogy bejön a 

tatája ...
— Jó, hogy nem úgy volt.
— El is bújtam, hogy ne találjon meg.

— Az ágy alá.
— Hm! hm!
—■ Nagyon kikapott?
— Nü ná!

Aztán megint turbékoltunk . . . csókolóz- 
í tunk . . .

Hét órát harangoztak.
— Tyü! aki adta, kiáltottam fel, :ri lesz 

: velem ? Hogy megyek ki az utczára ? Hátha 
: ott van a tata.

Ki is küldtük »vorpost<-ként a Her- 
i mina öcsikéjét, Ferdikét, ki lélekszakadva jött 

vissza.
— Ott áll egy bácsi, egy nagy bottal a 

kapu előtt.
— Ujjél — vaczogtam.
— Szökjön ki a hátulsó kapun, mondta 

• Hermina.
I — Hahl erre nem is gondoltam. Nagy 

igazság! Két kapuja is van a háznak. Tehát a 
hátulsó kapun fogok kiosonni. Igen, de ha a 
konyha ajtón megyek ki, csak meglát az apám. 
Holdvilágos este van, azután meg léczből van 
a kerítés.

A hálószoba a hátsó udvarra nyílott.
Annak az ablakán ugrottam ki és léptem 

tova az éji homályban.
Már meg is vacsoráztam.
Akkor jött haza az apám.
Jókedvű volt . . .
— A csel pompásan bevált — gon­

doltam.
Es ezután, bár az ajtón mentem be, 

de csak az ablakon másztam ki — Hermi- 
náéktól.

Hanem nem sokáig.
Ugylátszik, a fütykös nemcsak a port 

porolta ki nagykabátomból, de az első szerel­
met is.

S milyen rohamosan veszett homályba 
Hermina, az első, ép oly hirtelen foglalt üres 
szivembe lakást, Erzsiké, a második I
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,epyzökönyvvt ;.eiÖ Benárd Emil. Erről a bi- • 
zottságról is Játszik, hogy Lányi állította össze, 
legnagyobb részt muszáj-alakokból vagy stré­
beredből. Van itt nem egy név, amely fö- 
ósleges, sőt a komoly, lelkiismeretes, alapos 
„unkát kívánó feladatot tekintve veszélyes is. 

De hát jobb nem akad. Így aztán kimaradtak 
olyan nevek, mint Fayer, Finkeny, Polónyi, 
Eötvös a magyar büntetőjog büszkeségei. S 
kik jutottak be helyettük! Nesze neked, bün­
tetőjogi novella, magyar jogászvilág régi re­
ménysége I

Reng a föld.
Pusztító földrengés hire érkezik többlelől. 

Ausztriában, Morvaországban, Magyarország 
északnyugati vármegyéiben házak omlottak 
össze, falak repedtek meg és kémények dől­
tek le. Mi, magyarok már másfél év óta érez­
zük, hogy reng alattunk a föld. Államiságunk, 
melynek eddig legalább látszata meg volt, 
összeomlott, ezeréves alkotmányunk sziklafalain 
réseket ütöttek ellenséges kezek, és megdőlt 
álomba ringató szép hitünk, hogy a magyar 
nemzet saját sorsának intézője.

A politikai válság.
Annak daczára, hogy Fejérváry bécsi ut­

cától most nem várt az ország a válság ügyé­
ben semmi fordulatot, úgy látszik mégis ez 
hozza meg a kibontakozás alapját. Az Andrássy 
féle békeakcziónak is van valami a háta mö­
gött, korábban került nyilvánosságra, mintsem 
kellett volna, de a dolog veleje igaz, sőt való­
színűleg Fejérváry három napos audiencziájának 
is ez volt a kiinduló pontja.

Most már egész határozottan jelentik Bécs- 
böl, hogy Fejérváry béke jeltételeket hoz a ki­
rálytól. E feltételek veleje az, hogy a törvény­
hatóságok szüntessék meg a nemzeti ellen­
állást.

Ezt készségesen megteszik a vezérbizott­
ságnak egyetlen szavára csak reményt nyújtsa* 
nak Bécsből a nemzeti kívánságok tekinteté­
ben legalább valamely elvi kijelentés alak­
jában.

Érthető érdeklődéssel várja ezek után az 
ország a vezérlöbizottság állásfoglalását.

A válságról szóló mai hireink a követ­
kezők :

Fejérváry a királynál
Fejérváry Géza br. miniszterelnök ma 

délelőtt 10 órakor megjelent ö felségénél 
magán kihallgatáson, mely déli 12 óráig 
tartott. A békés kikontakozásra vonat­
kozó, általa észlelt dolgokról is jelentést 
lett, mit O felsége kegyesen fogadott, 
meghagyván egyúttal a miniszterelnök­
nek, hogy minden körülmények között 
az országos rend, törvenytisztelet és nyu­
galom fenntartására illetőleg helyreállítá­
sára kellő súly helyeztessék Fejérváry 
3 órakor visszatért Budapestre.

Fejérváry kihallgatásáról Neues Wiener 
Iagblatt jelenti: 3 nap 3 szór s előreláthatólag 
nem utóljára van Fejérváry kihallgatáson a 
királynál. Azt mondhatjuk, hogy Fejérváry az 
első napon hivatalos jelentést tett a legutolsó 
napok eseményeiről, a következő napon pedig 
javaslatokat terjesztett elő a békés kibontako­
zásra, a mai kihallgatáson pedig meghallgatta 
az uralkodó döntését. Már legközelebb ki kell 
derülnie, hogy ebben a döntésben van e bizo­
nyos előzékenység a békére hajló ellenzéki 
pártok iránt. Az azonban, hogy a döntésben 

a magyar vezényszó megadásáról szó sincsen a 
viszonyok minden ismerője előtt bizonyos

Fejérváry miniszterelnök a királynak 
béke feltételeit hozza Budapestre, volta- 
képen csak egy feltételről van szó s ez 
az, hogy az országban a közigazgatás­
ban a rend helyreáljon és a törvény­
hatóságok mondjanak le az ellenál­
lásról.

Báró Fejérváry Géza magyar miniszter­
elnök ma délelőtt 10 órakor újabb kihallga­
táson jelent meg a királynál. Ez a kihallgatás 
délben még tart. A magyar miniszterelnöknek 
harmadszori megjelenése három napon belül 
természetszerűen nagyban foglalkoztatja a po­
litikai köröket Tény az, hogy ezeken a kihall­
gatásokon azzal foglalkoznak, hogy alapot ta­
láljanak, melylyel a koaliczió a kormányt át­
vehesse. A tárgyalások annál is fontosabbak, 
mert a korona nem hajlandó márczius elsején 
a Házat újból elnapolni és arra az esetre, ha 
most a megegyezési alapot nem találják meg, 
vagy a vonatkozó tárgyalások ismét eredmény­
telenek volnának, a Házat fel fogják oszlatni. 
Fejérváry ma délután visszautazik Budapestre-

Andrássy bécsi útja.
Andrássy Gyula gróf szenzácziós Bécsi 

útjáról megjelent czáfolatokkal szemben az 
Alkotmány teljes hiteles értesülése alapján a 
tényállást a következőkben adja elő:

Andrássy Gyula gróf, aki nemcsak Pitreich 
hadügyminiszterrel, hanem egy főherczeggel 
is folytatott tárgyalásokat, az elmúlt hétfőn 
utazott Bécsbe, ahonnan azonban estére már 
itthon is volt. Utazásáról és a közös hadügy 
miniszterrel folytatott tárgyalásairól a vezérlő­
politikusok közül is csak néhányan tudtak. 
A tárgyalások alapja ez idő szerint még nem 
való a nyilvánosság elé, de a tárgyalásokról 
a királynak előzetes tudomása volt és a had- 
ügymiáiszter mégha almazás alapján tárgyalt. 
Andrássyval. A béke tárgyalásai igen kedve­
zőek. A tárgyalások ténye Gotuchowskinak is 
bukását is jelenti, mert az ő bukásával a ki­
rály szobájának ajtaja a kosliczió számára is­
mét megnyílt. A békének eddig Andrássy szi­
lárd magatartása volt a fő akadálya s ameny- 
nyiben ő a kibontakozásnak valamely alapját 
megtalálta, bizonyosra vehető, hogy tiszteséges 
békáee van kilátás.

A nógrádi installáczió.
Balassagyarmatról jelentik: Bechtold Artur 

gróf főispán ma újra megkísértette meghiúsult 
installácziót. A fütetlen közgyűlési terembe 
Gyulasi Gyula honvédszázadossal ment be. A 
terem teljesen üres volt. A karzaton összesen 
14 ember volt, kik gúnyosan fogadták a 2 be­
lépőt. Berchtold kinevezte tb. főjegyzőnek Gyú­
lásit és előtte letette az esküt, hitelesítette 
vele jegyzőkönyvet, aztán távozott. Az eskü­
tételt a vármegyén semmisnek tekintik, a vá­
rosban nagy az elkeseredés. Nagy feltűnést 
kelt Horváth Elek belügyminiszteri titkár itt 
tartózkodása, ki a csendőrkaszárnyában lakik, 
senkit sem fogad, tagadják itt létét, még a 
főispán is. Az a hir van, hogy kormánybiztosul 
van kinevezve, ha valami rendkívüli eset me­
rülne fel.

NAPR01-NAPRA.
A tekintély.

Mikor Zichy János gróf évekkel ezelőtt, 
még az országgyűlési néppárt élén a tekintély 
kultuszának szükségességét hangoztatta a kép- 
viselőházban, a zsidó sajtó szörnyen toporzékolt. 
Ha jól emlékszünk, éppen a mai lehetetlen 
kormány sajtótrepovjának orgánumában, a mi­
niszteri tanácsos ur lapjában Íródott meg a 

legtajtékzóbb czikk, amely epébe mártott tollal, 
gunynyal és gyalázkodással illette a felsőbb 
társadalmi köröket, mágnásgőgöt, feudalizmust, 
zsaroló latifundiumokat s egyéb efajta szokott 
frázisokat emlegett rettenetes gewaltok kísére­
tében. Került-fordult az idő és ime, most a 
kormány jajgat, hogy megingott a tekintély 
tisztelete.

Érti ezalatt, hogy adminisztrátorait a törvény­
hatóságok záptojással, hógolyóval, kővel, halot­
tas kocsival, peczér-kocsijával, szamarakkal fo­
gadják s ezernyi-ezer csúfságot tesznek belő­
lük. Sőt, már a bot is szerepel, ami kétségkí­
vül sajnálatos eldurvulásnak a jele.

A kormány tehát a maga kárán végre 
mégis kénytelen volt tanulni s be kellett val­
lania azt, a mit a keresztény társadalmi moz­
galmak vezetői régesrégen konstatálták, hogy 
a tekintély kultusza hanyatlófélben van. A li­
berális rendszer tehát itt sarokba szorult. Am 
most azt is ke kellene vallania, ki az oka a 
tekintély fokozatos esésének. A haladók hall­
gatnak.

A modern bűnvádi pörrendtartás álláspont, 
jára helyezkednek, amely tudvalevőleg azt 
mondja, hogy önmaga ellen senkisem köteles 
bizonyítékot szolgáltatni. Amivel egyúttal azt is 
megmondottuk, hogy adott esetben ki a hibás.

— Kinek érdekében rejlik, hogy a tekin­
tély ez országban elveszíti összes erejét ? kér­
dezzük mi is Zichy Aladár gróffal, a néppárt 
elnökével. Es megfelelünk rá Buzáth Ferencz- 
nek, a néppárt agilis tagjának szavával. Annak 
a rendszernak, amely semmibe sem veszi az 
eskü szentségét.

Es annak a radikális liberálizmusnak, a 
mely első sorban okozza, hogy pusztul az ősi 
erő s az ország keresztény népének százezrei 
idegenbe vándorolnak.

Ugyanakkor idegen elemek s ezekkel ide­
gen nézetek, fölfogások és szokások mind 
nagyobb és nagyobb tért hódítanak.

így Buzáth. S vájjon nincs-e minden sza­
vában igaza? Hirdetjük és valljük, hogy a ke­
resztény társadalmi rendnek szüksége van 
igazi tekintélyekre s ezeket a tekintélyeket 
tisztelni kell. Ez ellen az uralkodó bűnös 
szélién, rendszer és irányok évtizedeken ke­
resztül sokszor és sokat vétkeztek. Vétkeztek 
és megingatták a tekintély kultuszát először 
azzal, hogy fölíujt nagyságokat, puffadt hólyag­
embereket emeltek általános megütközés köz­
ben magas polezokra, amelyeknek nívóját ilyen­
formán veszedelmesen lesüllyesztették.

Ez történt a legutóbbi főispáni kinevezé­
seknél is. Vétkeztek másodszor azzal, hogy 
igazán nagy embereket lekicsinyeltek, elnyom­
tak, üldöztek. De legsúlyosabban a legutóbbi 
időkben, napjainkban vétkeztek, amikor a ha­
talom szekerén ülők valósággal közveszélyes 
elemekkel szövetkeztek. Szarvakat raktak rovott 
múltú utczai alakoknak, akik a bűnös szövet­
ség kifogásaként személy és vagyonbiztonság 
ellen rendőri asszisztenczia mellett garázdál­
kodhattak.

Si duo faciunt idem, non est idem. A 
kormány a tekintély megsértéséről jajgat, mél­
tán, de azt feledi, hogy Apponyi ellen minő 
csúfságot terveztek például Pécset, vagy a 
központi pályaudvaron s egyebütt. És csodá­
latos hogy egy szocziáldemokrata allűrökkel 
flirtelő helyi lap stílusában szóljunk — mig az 
utcza Kristóffy mellett tört-zuzott, addig >a 
forradalomba induló néptömegek egészséges



4 TISZÁNTÚL 19C6. január 13

ösztöne* dolgozott. Debreczenben azonban: 
»alázatos kulisereg, az utcza népe, lebujuk 
söpredéke, amely megrészegült — vonja a 
hintót.» A kormány, Kristóffy és társai szakasz­
tott ezzel a fránya logikával — nevezzük an­
nak — okoskodnak.

Állítsuk vissza a tekintélyt, mi mondjuk 
ezt, nem a haladók. De, hogy ez megtörtén­
hessék, ahhoz első sorban igazán nagyembe­
rekre van szüksége beteg közéletünknek. Uj 
rendnek kell jönnie, amely a münagyságokat 
eltávolítja az őket meg nem illető piedesztál- 
ról, a katilináris elemeket pedig elsöpri.

Meglepődve olvassuk Prohászka, püspök 
megérkezését Székesfejéi várra. Senki sem várta. 
A pályaudvarról esernyőjével és imakönyvével 
kezében gyalog indult a sáros, csatakos utón 
rezidencziájának. Hol maradnak el e nagyember 
mellett azok a lármás vörös vezérek, akiket 
artikulálatlan hangú tömegek vonszolnak ma­
gukkal városról-városra s tele kürtölik velük a 
világot. Az igazi tekintély a keresztény világ­
rend alkotása. Természetes tehát, hogy csak a 
keresztény világnézet is teremthet számára 
kellő tiszteletet és becsülést. (h)

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Január 14. 16. 21. 2j. 2<S\ go. Eladás a Katho- 

likus Legényegyletben.
Január 21. Kath. Kör jubiláns ünnepélye a kör 

helyiségében délelőtt 11 órakor.
Február Kath. szabad liezeumi matiné a fő­

gimnáziumban d. e. 11 órakor.
Márczius <?. Kath. szabad licz um böjti estélye 

a főgimnáziumban este 6 órakor.
Márczius 22. Kath. szabad liczeum böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Április 5. Kath. szabad liczeum böjti estélye 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Május 5. Kath. szabad liczeum estélye a főgim­

náziumban este 6 órakor.
Junius 37. Szent László ünnepély.

Nagyváradi kép.
Ki ne. ismerné a városnak azt az utczáját, 

amelyet a reménység zöldfájáról neveztek el ? Nos, 
aki ismeri, mindenesetre tudja, hogy iegkevésbbé 
sem hasonlít Helvéczia azon bizonyos hótakart 
tetőire. Akit dolga, vagy dologtalansága teg­
nap délelőtt tizenegy óra körül ezen az utczán 
végigvitt, kavekterisztikus keleti csoportokat lát­
hatott valahol az utcza derekán, egy úgynevezett 
áruház előtt, amely csukott volt, mint valami ro­
bogó bérkocsi, vagy akinek bágyadtabb hasonlat 
kell, mint az alvó szépaszony szeme. Becsületes 
zsibárusok, tiszteskoru handlék bozontosszakáilu 
házalók, kazárföldön született rongyszedők s egyéb 
jóházból való árverési hiénák várták lesték a dob 
szó fülbemászó szinfóniáját. Tizenegy órakor teljesült 
is vágyakozásuk. A vasfüggöny fölgördült s a bolt 
megnyílt. És kezdetét vette a liczitáczió vesze­
kedések, átkozódások, harácsolások. Izgés-mozgás, 
egymás megkönyökölése, mint már ilyen társaság­
ban szokás.

Mialatt ezek történlek, elnéztük az utcza járó­
kelőit, az üzletek czégtábláit s eszünkbe jutott a 
dobra került áruház gazdája, aki szintén — elit. 
Izraelit. Most valahol jobb világból derül a nagy­
váradi képen, amelyet ezúttal ő festett, amikor jó 
csomó adósság hátrahagyásával — megugrott. Ez 
a fürge kalmár nem nemes, nem báró. A felmenői 
közt is aligha akad. De valamelyik lemenője, talán 
közelebbi ágon, még megérheti. Elgondoltuk ezt és 
a barorafipiacz felé vettük utunkat. S ime gyerekek 
csellettek-botlottak elénk s vígan kínálták a sábesz- 
gyertját . . . puiu

* Kitüntetés Király Ö Felsége Tátray 
János állategészségügyi felügyelőnek, a múlt 

évben Budapesten megtartott Vili, nemzetközi 
állatorvosi kongresszus alkalmából az állategész­
ségügy terén szerzett érdemei elismeréséül, a 
Ferencz-Józsefrend lovagkeresztjét adományozta.

* A Katholikus Kör jubileuma A 
Katbolikus Kör január 21-ikén tartandó tiz 
éves jubileuma iránt az érdeklődés egyre fo­
kozódik. A Pannonia télikertjében megtar­
tandó társasvacsora részvételi jegyeit a ren­
dező bizottság már kibocsátotta. A jegyeket 
Kelemen Kálmán egyleti pénztárnoknál, Láng 
József könyvkereskedésében, Justh Károly ta­
karékpénztári könyvvezetőnél, Saághy Sándor 
káptalani számtisztnél, dr Imrik Gusztáv egy­
leti titkárnál és a kör szolgájánál a mai nap­
tól kezdve ki lehet’' váltani. A társasvacsorán 
az egyesületi tagok családjaikkal együtt fognak 
résztvenni. A jubileumi ünnepségre, valamint 
a kath. lyczeum előadásaira szóló meghívók 
szétküldése még mindig folyamatban van. Ha 
véletlenül bármi okból valakinek a meghívó 
nem kézbesittetnék, úgy forduljon az egyesü­
let titkárjához dr Imrik Gusztáv ügyvédhez.

* A közgyűlés befejezése. Nagyvárad 
törvényhatóságának januári Közgyűlése tegnap 
ért véget teljesen, bár első napról csupán a 
fizetéselőleg iránti kérelmet s a hitelesítés 
maratak el. Tegnap nem is ment fel a köz­
gyűlésre a városatyák közül senki ezután a 
tanács tagjai voltak jelen s a kis tanácsterembe 
fejezték be a közgyűlést nehány perez alatt.

* Ügyvédek és bírák társasvacso­
rája. Ma este a Pannónia-szálloda télikert­
jében a nagyváradi ügyvédi és birói kar tagjai 
társasvacsorára gyűlnek össze. Étkezés á la 
carte. A társasvacsorát a kir. tábla elnökei 
Sávéi Kálmán kezdeményezte, hogy az igazság­
terén működő férfiak közt társadalmilag is sű­
rűbb érintkezést hozzon létre.

* Kinevezés. A pénzügyminisztérium ve­
zetésével ideiglenesen megbízott miniszterelnök 
Csapó Zoltán nagyváradi lakost ideiglenes mi­
nőségű díjtalan m. kir. pénzügyi számgyakor­
nokká nevezte ki a nagyváradi pénzügyigazga­
tóság mellé rendelt számvevőséghez.

* A közigazgatási bizottság ítélete 
Beczkay Artúr fizetése ügyében. A 
nagyváradi vámpanama egyik szereplője Bécz- 
kay Artur felfüggesztett vámfelügyelő Nagy­
várad város törvényhatóságához fordult, hogy 
lakbére és fizetésének egyharmada felfüggesz­
tése idejére neki kiutaltassék. A törvényha­
tóság a kérelmet elutasította azzal az indoko­
lással, hogy a követelt járandóság folyósítását 
a büntető eljárás végérvényes befejezése illetve 
elbocsáttatása után fogja eszközölni. Ezen 
közgyűlési határozatot Beczkay Artur jogi 
képviselője dr Némethy Endre ügyvéd utján meg- 
felebbezte, mely felebbezést a közigazgatási bíró­
ság január harmadikén tárgyalt Wekerle Sán­
dor elnöklete alatt. Az ítélet az iratokkal 
együtt tegnap érkezett le Nagyvárad város 
tanácsához. A közigazgatási bíróság felfolya- 
modó felebbezésének helyt adott és az emlí­
tett közgyűlési határozatot hatályon kívül he­
lyezve utasította a törvényhatóságot Beczkay 
Artur lakbérének és egy harmad fizetésének 
kiutalására irányuló kérelmét illetőleg érdem­
leges határozathozatalra. Az indokolásban a 
közigazgatási bíróság kimondja, hogy nevezett­
nek jogos igénye van a felfüggesztés idejére 
a teljes lakbérösszeghez és rendes fizetése egy 
harmadrészéhez.

* A trachoma szembetegség Nagy­
váradon. Nagyvárad város tiszti főorvosa Ba- 
róthy Ákos tegnap a belügyminiszter egy pár 
év előtt kiadott rendeletére való vonatkozással 

kimutatást terjesztett be a polgármesteri hiva­
talhoz Nagyvárad város területén 1905. máso­
dik felében előfordult trachoma ragályos szem­
betegség állásáról. Az Egyptomból átszármazott 
szembetegség a kimutatásból kitünőleg csak 
szórványosan fordult elő. Jelzi a főorvos, hogy 
az óvintézkedések teljes mértékben megtétet­
tek, valamint a kötelesgégszerü szemvizsgálato­
kat az elmúlt évben is az összes iskolákban 
árvaházakban, gyárakban, ipartelepeken meg­
tartották.

* Uj magyar állampolgár. Wen inger 
József berttyóujfalui lakos belépett a magyar 
állam kötelékébe. Az állampolgári esküt a na­
pokban tette le.

* Kifogás az esküdtek névjegyzéke 
ellen. A múlt évben is kifogás volt az esküd­
tek alaplajstroma ellen, hogy nem elég körül­
tekintéssel vannak összeállítva. Bary József kir. 
törvényszéki elnök most újból megkereste az 
alispánt, mivel több községnél főként az értel­
miség körébe tartozó oly egyének hiányoznak, 
kik a bizottság tagjainak tudomása szerint 
esküdt szolgálatra a törvény értelmében képe­
sítve vannak.

* Harminczhat napidijas kinevezése 
Biharvármegye alispánja hamarosan gondolkozik 
az ő kisebb hivatalnokainak anyagi viszonyai­
ról. Az elmúlt hónapban az a hir volt elter­
jedve, hogy azok a napidijasok, számszerint 
36 an, kik januártól kezdve állami fizetést kap­
nának munkájukért semmi fizetségben nem 
részesülnek, mivel nincsen főispán ki a kineve­
zéseket eszközölné. E hir természetesen nagy 
lehangoltságot s valóságos kétségbeesést szült. 
Tegnap az alispán ez aggodalmat eloszlatta, és 
utólagos jóváhagyás reményében az állam részé­
ről engedélyezett 36 napidijas írnokot, kik eddig 
ideiglenesek voltak, kinevezte. A kinevezés 
szerint a központban 18 napidijas Írnokot al­
kalmaznak 2 korona 40 fillér napi fizetéssel, 
mig a másik 18-at a járási főszolgabírók mellé 
osztotta be 2 korona napidijjal. A főszolgabírók 
kérelmére tekintettel a nagy munka mennyi­
ségre, négy járásban és pedig: Margittá, Belé­
nyes, Élesd és a központi járások főszolgabí­
rói mellé az állam részéről engedélyezett napi- 
díjasokon kívül, még egy-egy napidijat engedé­
lyezett. A kinevezettek azonban a hivatalos 
esküt csak akkor fogják letenni, ha Biharme- 
gyének lesz főispánja, vagy az alispán erre 
külön megbízatást fog kapni.

* Gászrovat. Wichtrey Józsefné, szüle­
tett Schützer Erzsébet élte hetvenharmadik 
évében a haldoklók szentségének fölvétele 
után elhunyt. Széleskörű rokonság gyászolja. 
Ma délelőtt háromnegyed 11 órakor temetik a 
Kórház-utczából, hegyaranyoldali lakásáról a 
Rulikovszky-temetőbe. E hó 16-án, kedden 
délelőtt 10 óidkor mutatják be a gyászmisét a 
várad-olaszii plébánia templomban.

* Az igazságszolgáltatás köréből. 
Dr Diószegi Győző tenkei járásbirósági jegyzőt, 
ki lapunkba nehány nagyobb figyelemre mél­
tatott jogi tárgyú czikket irt, a király a boros- 
jenői járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

* A Páris-patak sorsa. Megemlékeztünk 
róla, hogy a főmérnök elkészíttette a Páris- 
patak beboltozásának tervét. A közönség leg­
nagyobb része nem sokat érdeklődött a dolog 
mellett. Annál jobban megragadta azonban a 
Páris-patak mellett lévő házak tulajdonosainak 
figyelmét. Ök legjobban tudják, micsoda csa­
pás a városra nézve a Páris-patak. Micsoda 
egészségtelen ennek a kis pocsolyának a kigő­
zölgése egész nyáron, nem is számítva azt, 
hogy a bokrok éppen útjába esnek a falusi 
publikumnak. A Páris-patak menti háztulajdo­
nosok nem akarják elaludni engedni a tervet.

I Nekik már elég volt az eddigi nyomorúság-
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bői Tudva azt, hogy a tetemes költséggel járó 
beboltozás első sorban az ő érdekük, mert az 
ö házaik értékét fogja emelni, mozgalmat in­
dítottak a szükséges pénz egy részének össze­
gyűjtésére. A mozgalom eddig már a legszebb 
eredménynyel biztat. A háztalajdonosok nem 
rettenek vissza az áldozatoktól, csakhogy a 
beboltozási munkákat már a tavaszszal meg­
kezdjék. Ezt annnál nagyobb örömmel vészük 
tudomásul, mert a Páris-patak már nemcsak 
botrányos szépséghiba, hanem egészségügyi 
szempontból is veszélyes. Mellette három kór­
ház van, a lakóházak erősen épülnek, tiszta, 
friss levegőre van szükség. A háztulajdonosok 
mozgalma tehát mindnyájunk érdekében törté­
nik s a legmesszebb menő pártolást érdemli-

* Debreczen átirata. Debreczen város 
törvényhatósága felirt a képviselőházhoz és a 
honvédelmi miniszterhez, melyben törvényelle­
nesnek nevezi a kormány azon rendeletét, 
melyben a főispánokat felruházza, a csendőr­
ségi karhatalom igénybe vétele, illetve e fö­
lötti rendelkezés jogával és kívánja a rendelet 
hatályon kívül helyezését, A feliratot tegnap 
pártolás és hasonló szellemben való megnyilat­
kozás czéljából megküldte Nagyvárad város 
törvényhatóságának is. Az átirat a többi poli­
tikai ízű átiratokkal a jövő havi közgyűlésen 
kerül a törvényhatóság elé.

* Az orth. zsidók szervezetének mó 
dosulása. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter köriratban tudatta az összes törvényha­
tóságokkal, hogy addig is, .mig az izraelitákra 
vonatkozólag az országos autonómia megfelelő 
módon közmegelégedésre létesittetnék, avagy 
a kormány az orthodox izraelitákat érdeklőleg 
másként nem rendelkezik, érvényre emelte azt 
a szabályzatot, melyet az orthodox izraelita hit- 
felekezet közvetítő bizottsága bemutatott és 
és amely szabályozza az ideiglenesen működő 
orth. izr. közvetítő bizottság helyébe lépő or­
szágos képviselőséget, központi bizottság és 
központi iroda szervezetét és működését ren - 
dezi. A miniszter eme rendelete a hivatalos 
lapban teljes egészben megjelent.

A nagyváradi Kossuth szobor alap 
javára újabban a következő adományok érkez­
tek Dr. Adorján Emil szoborbizottsági elnökhöz:

Reismann Mór 20 kor, özv. Báró Gerliczy 
Félixné 10 kor, Karger Sándor 10 kor, Szóbél 
Adolf 1 kor, Botos Imre 1 kor. Továbbá Mol­
nár Albert bécsi lakos ivén adakoztak a követ­
kező bécsi lakosok: Molnár Albert, Rund Miksa 
2—2 kor, Grosz Jenő, Benedek József, Hirsch­
mann Gyula 1—1 kor, Frantisek Uher, Sain 
Ljubomir 60—60 fill, Holzman Firedrich, Kal­
már Róbert 40—40 fill, együtt 11 kor. Adakoz­
tak továbbá Ifj. Tóth Lajos ivén: Erdős József 
2 kor, ijf. Tóth Lajos, Nagy Gábor 1 — 1 kor, 
F—y Tóth Lajos 30—30 fill, Seewald József 
20 fill, együtt 4 kor. 80 fill.

A jelen kimutatás szerint a szoboralap 
gyarapodása: 57 kor. 80 fillér.

* A fürdővonatok közlekedésének 
módosítása. Még elég távol vagyunk attól, 
hogy a közeli két fürdőbe kirándulhassunk a 
város poros levegőjéből, de az m. kir. állam­
vasutak igazgatósága a város közönségének 
egy-két idevonatkozó s illetékes helyen a pol­
gármester utján kifejezett, jogos kívánságát 
már most teljesítette. Az államvasutak igazga­
tósága tegnap értesítette a polgármesteri hi 
vatalt, hogy a Nagyvárad és a fürdők között 
közlekedő fürdővonatok menetrendje május 
1-től olykép módosul, hogy a vonatok úgy a 
Püspök-, mint a Félixfürdőt csak egyszer 
érintik, illetve, hogy a fürdőkbe kimenő vona­
tok a Félixfürdőből a Püspökfürdő állomásá­
nak újbóli érintése nélkül közvetlenül jöjjenek 

be Nagyváradra. Úgyszintén teljesiti a vasút 
igazgatóság azt az óhajt is, hogy a nagy állo­
másról délután 2 óra 4 perczkor induló fürdő­
vonatot később indíttassa. E szerint az eddigi 
2 óra 4 perczes fürdővonat május 1-től 2 óra 
26 perezkor fog indulni. Egy kívánságot azon­
ban nem lát indokoltnak az államvasutak igaz­
gatósága és pedig a fürdővonatok szaporítását- 
Szerinte a fennálló rendszer teljesen megfe­
lelő és a közlekedő fürdővonatok teljesen ki­
elégítik a közönség igényeit és lebonyolítják 
a forgalmat.

* Különös. Sokan azt állítják, hogy az 
aszfaltgyár bicskája beletört a nagyváradi asz­
faltba . . .

Csodálom és különösnek tartom, ezt az ali­
fást, mert a nagyvárad aszfalt olyan puha, hogy 
abba még a tejfeles asszony fakanala sem igen 
törnék bele . . .

* Benne volt a sárban. Siralmas han­
gon panaszk.dik egy bukott gazdálkodó kollégái 
között:

— Tönkrementem, elpusztultam egészen, de 
ha a bukásomkor lett volna még négy ökröm az 
kihúzott volna a sárból.

— Kedves barátom maga alaposan benne 
lehetett a sárba, hogy négy ökörnek kellett volna 
kihúzni onnan . . .

x Van szerencsém a n. é. közönség go 
tudomására hozni, hogy előre haladott idény 's. 

§ folytán a még mindig dús választékban s 
>a meglevő valódi angol és scot téli divat s; 
-rt szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa- g. 
;<p tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- » 

tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- s 
■q got saját szabászait termemben a legdiva- 
44 tosabb fazonokban és remek kivitelben <S 
n5 nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már 
u egy próbavásárlás utján is meggyőzödbe- gr 
'S tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen g. 
« lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: g: 
•• Teszler Simon, posztó nagykereskedő " 

—' Zöldfa-utcza 33.
X A Llyod orfeumban ma este teljesen 

uj műsorral nagy előadás, uj bohózat, uj kup­
iék. Fritzi Larisson átváltozó tánezmüvésznő, 
The Guston zenebohóczok saját taláhnányu 
hangszereikkel. Szives pártfogásukat kéri mély 
tisztelettel Serényi igazgató.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szombat Dorrit kisasszony C.
Vasárnap: d. u. Sárga csikó, este Mulató

Istenek.

Dorrit kisasszony.
A romantika újabb virágzásnak látszik in­

dulni. A közönség ízlése is elfordult már a 
realizmus túlzásaitól, az irók is egyre szebb 
virágokat fedeznek fel a romantika erdejében, 
Innen jönnek azok a szebbnél-szebb fehér esték 
a melyek a közönségnek olyan igazi, tiszta 
gyönyörűséget szereznek. Derültség, komoly 
perez egymás után váltakoznak s mindebben 
az ember csak egyet élvez: az igazi művészet 
remek gyöngyét.

A darab az adósok börtönében kezdődik 
Doritt ur már 18 éve ott ül s valósággal a 
fogoly adósok pátriárkája lett. Az adósok bör­
tönében született két leánya is. Az egyikbe 
beleszeretet az ifjú Cleanem. Érdeklődik iránta, 
megtudja, hogy az öreg ur hibáján kívül ke­
rült a fogságba, kiszabadítja őket s természe­
tesen elveszi a bájos leánykát feleségül.

Ez az egyszerű mese a legbájosabb jele- 
lenetekből van összefűzve. Az emberi gyönge- 

ségéknek oly igaz és kedves rajzát találjuk, 
hogy lehetetlen nem tapsolni hozzá.

Ez a kedves darab hozzá méltó előadás­
ban is került színre. Nem áll a dicséret min­
denkire; szerencsére éppen a legjobb szere­
peknek olyan túlsúlya van a darabban, hogy 
ezek föltétlenül sikerre viszik az előadást, ha 
tehetség és ambiczió játszanak.

A tegnapi előadásról pedig ezt jegyezhet­
jük fel.

E. Kováts Mariska a czimszerepben ismét 
valósággal elbűvölte a közönséget. Gyönyörű­
ség volt látni azt a leányos gyöngédséget és 
mély érzést, melyet élethivebben lehetetlen volt 
játszani. Ugyanez a kedves élethüség, ritka 
közvetlenség jellemezte Tóth Elek Cleanamjét 
is. Csupa előkelőség és könnyedség volt a já­
téka. Harmadik klasszikus alakítás a Peterdyé 
volt. A naiv öreg ur gyöngeségeit megkapó 
közvetlenséggel és eredetiséggel tudta játszani. 
Kis szerepben, de sok deiültséget keltett Bér­
ezi Gyula.

A darab érdekességét semmi sem tanúsí­
totta szebben, mint az, hogy eleinte ugyan ví­
gan ment a diskurzus hölgykörökben s az 
első jelenet után általános csend és figyelem 
közt nézték végig az egész előadást.

Dr K. A.
Vasárnap a színházban. Holnap két 

előadás lesz a színházban. Délután 3 órakor 
fél helyárak mellett a magyar népszinmüiroda- 
lom egyik gyöngye: »Sárga csikó« kerül színre 
részben uj szereposztás mellett, este pedig bér­
letszünetben Lehár Ferencz gyönyörű muzsi­
kája hangzik fel a »Mulató Istenek« megismét­
lésével. Mindkét előadásra jegyek már ma dél­
után 3 órakor előre válthatók a színházi pénz­
tárnál.

A »János vitéz« falusi műkedvelők­
kel. Zsilavy Sándor kéttornyulaki róm. kath. 
kántortanitó, a falubeli polgárlegényekkel és 
lányokkal betanította a »János vitézt«. Múlt 
vasárnap Pápán adták elő a darabot az ottani 
színházban. Az előadásról a Pápai Közlöny a 
legnagyobb elismerés hangján ir. Különösan ki­
emeli a karok biztos és precziz énekét és a 
két főszerepben, Kukoricza János és Iluska sze­
repében, Zsilavyt és nejét Török Máriát.

Különben az elért fényes sikertől elte­
kintve, már maga a vállalkozás is eredeti és 
érdekes. Jövő vasárnap, január 14-én a vesz­
prémi színházban fogja a darabot bemutatni.

Megjegyezzük, hogy Zsilavyt és társulatát 
e fellépésükre nem az önérdek vagy feltűnési 
viszketegség sarkalta, hanem az a nemes tö­
rekvés, hogy szegényes kis templomuknak ezen 
az utón gyűjtsenek tőkét. Zsilavy működése 
tehát az igazi néptanító munkásságának egy 
eredeti formája.

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

Január íj. Izr. nőegylet tea-estélye
Január 20. Jogászbál.
Január 28. A 48-as népkör bálja.
Január 31. Városi bál.
Február 10. A biharmegyei és nagyváradi 

nőegylet rózsa-estélye.

Igazságszolgáltatás.
Visszavont sajtópör. Bakcsi Kornél 

hírlapíró nemrég egy kőnyomatos lapban Sztán 
Flórián belényesi középiskolai tanárról azt irta, 
hogy a román túlzók közé tartozik s 1889-ben 
ő is résztvett aoban a gvalázatos merényletben, 
amikor a« oláhok a magyar nemzeti zászlót 
meggyalázták. Sztán Flórián emiatt sajtópört
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indított Bakcsi ellen. A mai tárgyalás során ki­
jelentette a vádlott, hogy közleményét tévés 
informáczió alapján irta meg, ami lelett sajná­
latát fejezi ki. Sztán tanár elfogadta ezt az 
elégtételt s panaszát visszavonta.

NYIITTÉIL

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon jó barátnők és isme­

rősöknek, kik boldogult nőm illetve 
édes anyám végtisztességtételén 
való megjelenésükkel és részvétnyil- 
vánitásukkal fájdalmunkat enyhíteni 
szíveskedtek, ez utón mondunk 
hálás köszönetét.

Nagyvárad, 1906. jan. 12-én.

Losschmidt Ferencz
és fia

TÁVIRATOK.
A válság.

A vezérbizottság.
Budapest, jan. 12. (Saját tud. táv.) 

A vezérbizottság ma délután 5 órakor 
ülést tartott, amely azonban nem fejez­
hette be tanácskozásait, miért is holnap 
délután 6 órakor tovább tárgyalják az 
elintézendő kérdéseket. A mai ülésről 
hivatalos kommünikét adtak ki, amely 
főbb vonásaiban a következőkről szá­
mol be:

A vezérbizottság fo-lalkozott a vár­
megyék ellenállásainak kérdésével és e 
tekintetben alkotmányunk kai megegyező, 
valamint az elmúlt év november 26-án 
tartott országos értekezlet kiküldötteinek 
határozataival egységes, egyöntetű eljá­
rás biztosítása végett albizottságot alakit, 
amelybe kebeléből tagokul delegálja:

Rakovszky Istvánt, Hadik János gró­
fot, Apponyit, Gullnert, Polónyit, Tóth 
Jánost, Holló Lajost, Wesselényi Miklós 
bárót, Horváth József és Návay Lajos 
képviselőket, továbbá a főrendek részéről 
Prónay Dezső bárót, a törvényhatóságok 
részéről pedig Beniczky pestmegyei, Fábry 
békésmegyei, Rakovszky abaujtorname- 
gyei és Hervay csanádmegyei alispánokat, 
valamint tizenkét bizottsági tagot.

Kossuth elnök azután a horvát-dalmát 
fiumei értekezletének átiratát ismerteti; 
ebben a kérdésben a már megelőzőleg 
kiküldött albizottság fogja a további 
teendőket ellátni. — Hadik János gróf 
végül a póttartalékosok családjainak se­
gélyezésére nézve tette meg indítványát, 
amelyről azonban már csak holnap fog 
határozni a bizottság folytatólagos esti 
ülésében.

Bécsi eredmény.
Vörös és Feilitzsch miniszterek ma 

reggel, Fejérváry pedig este 7 órakor 
érkezeit Budapestre. Vörös egyik bécsi 
lap tudósítójának kijelentette, hogy re­
méli a kereskedelmi szerződés a parla­
ment elnapolása alatt is lélrejő, bár

véglegesen csak február végén lehet meg, 
— Fejérváry megint a béke galambjá­
nak szerepében tetszeleg magának. Becsi 
hírek szerint azt tapasztalta, hogy a 1 
bontakozás lehetséges. A király azonban 
egyúttal szigorú energiával követe 1 a 
törvények tiszteletbentartávát az ellen­
zék részéről. Hát hiszen ebben nincs 
is baj. . , , . ,

Bár a kormány is tiszteletben tartana 
őket. A béke első föltétele a törvényha­
tóságok ellenállásának megszűnése. Ha 
ez önként nem következik be. akkor lé­
keli törni a renitencziát. Oly dolgok 
egyébként mindezek, amik megint napok 
óta a levegőben úszkálnak s amiknek 
elmondásával itt is, belpolitikai rovatunk­
ban is, szinte ismétlésekbe esünk. Ugyan 
ez áll Andrássy útjáról is, amelyre ép­
pen azért ki nem terjeszkedünk.

A főpolgármester.
Márkus József Budapest székesfővá­

ros főpolgármestere egy újságírónak oda 
nyilatkozott, hogy még Tisza alatt be­
adta lemondását, amelyre nézve felsőbb 
helyen azonban mai napig sem történt 
állásfoglalás. Most újból megsürgette le­
mondását s mint egy függetlenségi párti 
estilap értesül, székéi február közepén 
oda fogja hagyni. Utóda hir szerint Ha­
vass Károly kúriai biró lesz. A válság 
mai napja alatt úgyszólván ez az egye­
düli újabb személyi momentum.

A debreczeni vizsgálat.
Hoffmann József vizsgálóbíró Varga 

Lajos dr ügyvédet szabadlábra helyezte. 
Felesége s két gyermeke a sok sírástól 
megbetegedett. Nagy elkeseredést szült 
a vizsgálóbírónak véletlenül kiszivárgott 
olyalén nyilatkozata, hogy Varga letar­
tóztatása nem volt szükséges. Szabó 
Kálmán képviselő 200 főnyi intelligens 
közönséggel, köztük sok előkelő városi 
és megyei tisztviselővel értekezletet tar­
tott, akik intervencziót tartottak kívána­
tosnak a vizsgálat ügyében a bíróság­
nál. Dégenfeld József helytelenítette, 
hogy befolyásolni akarják a vizsgálat 
menetét.

Bakonyi képviselő a fővárosi rend­
őrség uralmának véget kivan vetni. Töb­
ben rendkívüli közgyűlés egyhehivását 
javasolták, ezt az indítványt el is fogad­
ták. Révi és Békésy ügyében holnap 
dönt a bíróság. Herczeg János fogva 
lett tanító érdekében a nap folyamán 
ötven tanítványa járt az ügyészségen, de 
hiáha. A tanítványok sirva távoztak. 
Tóth János főkapitány ma megidézte 
Weszprémy Zoltánt és Jánosy Zoltán 
lelkészt.

Ítélet az adómegtagadás mellett.
Kovács István dr pört indított a IV. ke­

rületi járásbíróságnál a kincstár ellen, mert 
880 korona letétet nyugta ellenében vonako­
dott kiszolgáltatni s adó lejében vissza akarta 
tartani. Laczkó biró kötelezte a kincstárt a 
kifizetésre s hangsúlyozta az ítélet indoklásá­
ban, hogy az adómegtagadás napjainkban ha­
zafias jog, sőt hazafias kötelesség is.

Nemzeti ellenállás.
Köcsön Lajos turóczmegyei főispán dél­

után 2 órakor Turóczszentmártonba érkezett» 

kíséretében van Baditz soprontnegyei főispán 
is, valamint Szigethy pénzügyigazgató. Erős 
katonai fedezet alatt jár. Beiktatása holnap 
lesz. — Ungvár város a nap folyamán határo­
zatiig kimondta, hogy Berzeviczy fölfügesztett 
rendőrkapitányt tekinti ezentúl is rendőrható­
ságnak, Bónist figyelembe nem veszi s esküjét 
el nem fogadja.
—■ ■—' ‘ ■■ ..-.. — ~■

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határideje. 
Budapest, jan. 12.

Búza okt. — — — — — 16 38
Rozs okt.-re — — — — 13'16
Tengeri április 1906 — — 13 38
Zab ápr.-ra — — — — 1316
Repcze aug.-ra — — — — 21’06

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 jan. 12-én 
Magyar aranyjáraddók4®/0 — — — 114’88
Magyar koronajáradék 4—o/o — — 96 —
Magyar koronajáraentekék1/,0/,, — — 86.70
Magyar földteherrntehermjrs kötvény 4% 96 65
Horváth-szlavon földsorsjegg tesitési kötvény 96 50 
Magyar nyeremény di soésiu-kölcsön — 215.— 
Tisza-szab. és szegerseÁjegy-kölcsöii — 161'— 
Osztrák járadék papírban — — — 99'75
Osztrák járadék ezüstben — — — 100’75
Osztrák korona járadék — — — 117’50
Osztrák járadék aranyban — — — 99 75
1860. oszt, államsorsjegyek —• — — 157'50
Oszrták-magyar bankrészvény — — 16.30
Magyar hitelbank részvény — — — 678’—
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 670'— 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 68 50
20 frankos arany (Napolendor) — — 19'14
Német birodalmi márka — —• — — 117'60
London vista — — — — — — 240 20
Páris vista — — — — — — 95’62
20 márkás arany —• — — — — 23'52

A HzerkoNztéRéit felelős:

Dr. V U C S KIC S GYULA.

1589—1906. vh. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a székesfehérvári 
járásbíróságnak 1902. évi V. I. 213 számú 
végzésével dr Stokker József ügyvéd, által 
képviselt Oláry J. felperes részére Szántó Sán­
dor és neje alperesek ellen 360 kor. követelés 
és jár. elejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 1547 kor. becsült 
ingóságokra a nagyvárad-városi kir. járásbíró­
ság V. I. 1319—1905 számú végzése folytán 
az árverés elrendeltetik, annak a felülfoglalta- 
tók követelése erejéig is, amennyiben azok 
törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes la­
kásán Nagyváradon Lukács György-utcza 2 
számú házban leendő megtartására határidőül 
1906. évi január hó 20-ik napján d. u. 3 órája 
tűzetik ki, mikor a biróilag lefoglalt bútorok 
és egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén becsá­
ron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó kö­
vetelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, 
amennyiben részükre foglalás korábban eszkö­
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző- 
könyből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentései­
ket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól szá- 
mittatik.

Kelt Nagyváradon, 1906 évi jan. hó 6 napján.
Várnai Henrik,

1478. kir. bir. végrehajtó.



A Polgári Takarékpénztár részv. társ.
NAGYVÁRADON 

zárszámadása az 1905. évről.
TARTOZIK Mérleg-Számla
■«■■I™■ "!   .................. —       ■■■■un

VAGYON

464215
252761

f.
1

K f

75
96

79

71

73

TEHER K f. K f.

Pénzkészlet ....................................
Váltó tárcza....................................
Jelzálog kölcsönök:

törlesztéses (záloglevél) kölcsönök
kamatozó kölcsönök..................

Előlegek értékpapírokra..................
Adósok folyó számlában ....
Értékpapírok s azok függő kamatai
Ingatlanok.........................................
Hátralékos törlesztő részletek (an-

nuitások).........................................
Felszerelvények................................

i
, _______________ >

150104 
2753226

716976
18897 

605343 
179197 
196600

3841
3000

Részvénytőke 2500 drb részvény 
á 200 korona...........................

Alapok: rendes tartalékalap* • • 
ingatlan értékcsökkenési alap** 
nyugdíj-alap***.......................

Betétek: könyvecskékre..................
folyó számlán

I Viszleszámitolás ...........................
Jelzálog kölcsön .......
Magyar tkp központi jelzgbankjára 

átruházott jelzálog-kölcsönök • •
Fel nem vett osztalék..................
Átmeneti tételek egyenlege • • •
Nyereség áthozat 1904-ik évről • •

Ez évi tiszta nyereség • •

35000
10000
12008 54

500000

57008

I 2280892 
1243867 

87913

367809 
312 

25341

64042

54

83
76
66

73

42

2052713
228179

01
82

1

234
63808

29
13

_________________________________
i 4627187

!
94’

* ez idei hozzájárulással 56000.—
** > » » 15000.—

*♦* » » > 13284.70 4627187 94|

•

Nyereség- és Veszteség-Számla

Nagyvárad, 1905. deczember hó 31-én.

VESZTESÉG. K f. K f. NYERESÉG. K f. K f.

Ulzleti költségek:...........................
i

6393 26- Nyereség áthozat 1904-ik évről 234 29
Tiszti fizetések s napibiztosok illet- 1 Kamatjövedelmek........................... 219260 98

ménye......................................... 14919 86 Ingatlanok jövedelme...................... 10107 58
Kamatok betétek, visszleszámitolás és Jutalék............................................. 6778 33

átruházott jelzálog kölcsönök után 131995 41 Leirt követelésekből befolyt • • • , 158264
Összes adók.................................... 11081 11
Leírások.............................................
Nyereség áthozat 1904-ik évről • • 234 29

9531 76 |

Ez évi tiszta nyereség • • 63808 13 64042542 1

1

1

1■

1

i 237963 82
_ iL i - j

237963 82

II i IIII

Balogh Vilmos, czégvezető-főkönyvelő.* leischakker Hugó, pénztárnok.

Áozél Zsigmond, vezérigazgató.
IGAZGATÓSÁG: FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Sarkadi Tihamér, elnök.
^r- Kiss Döme, Schvartcz Márton, Hóz Simon,

ItHem Maaéj Stesn, Mózes, Szalad József, Szódónyi Nándor,
,d- Moskovits Mér, Whaler Adolf,

Dr. Waisz MMon,
Székely Sándor, Weis« Brno.
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Olcsó, mélyen leszállított árak mellett 
kerülnek eladásra összes férfi, és női

divatáru czikkek a

Fäbry Testvérek
üzlethelyiségében Moskovits-palota,

1 Igazi alkalmi eladása egész finom 
áruknak, különösen nagy választel, 
férfi ingek, gallérok, kézelők, divatos 
férfi, fiú és gyermek kalapok, sapkáik, 
keztyük. harisnyák, alsó füg er ruhá­
zatok, takarók, utazó- és lópokróczok, 
galocsenek, hóczipók. férfi, női es 
gyermek lábbelik, egész finom minő­
ségben, olcsó árak mellett, franczia 
parchetek, rutnburgi vásznak, szalag 
csipke, selyemkendők, pamutok kü­

lönösen leszállított árak mellett.

TfJSZÄSITf’L

3000 drb férfit divat nyakkendők igazán olcsó 
árban. Határozott ár, készpénzfizetés mellett

Az üzletberendezés eladó. 1447.

tási’ árfolyam kb. 140 korona lesz. —

Felhívás jegyzésre!
A Pesti Hazai Takarékpénztár SORSJEGYBE előjegyzéseket I

» “ »“»I
közzéteendő hivatalos tervezetből közölhetjük, hogy a

Pesti Hazai Első Takarékpénztár sorsjegyeinek évenkint HÁROM HÚZASA lesz, 
egy K 600,000 (hatszázezer korona) és 
két K 300,000 (háromszázezer korona)

összegű ló'nyereménynyel, 50,000 K, 40,000 K, 20,000 K stb., stb.
melyet ^indenHsorsjogynck nyemte tói 105 

k„r tói 125 koronáig emelkedik, azonkívül a legkisebb nyeremenynyel k,- 
huzott sorsjegyet,ilajdonosa egy nyereményjegyet kap, a melylyel a tovább, 

nyerem17enUlXX'gy - nyeremények nagysága, mint a játékterv össze- 
állítása tek.ntetóben minden eddigi haza, sorsjegy nyerés, k,Utasa,t messze 
r , , v _ Az ui sorsjegyek iránt méltán mutatkozó nagy érdeklődés
'Yíb„, etek árfolylma előreláthatólag jelentékenyen emelkedni fog, 
azért alín hogy jegyzéseit mindenki haladék nélkül teljesítse. - A jegy- 
zéseketTeértrezésük sorrendje szerint lógjuk figyelembe venn,— A kibocsá- 
zescKei uccuvá Jegyzési bejelentésnél drb.-kent
tusi <l> I'-'V “*'• — .,,
10 korona fizetendő foglaló tejeben.

Biharmegyei Kereskedelmi-, Ipar- és Terményhitelbank
NAGYVÁRAD, NAGY-TELEKY-UTCZA.
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A butorvásárlók figyelmébe.

Olcsó

□

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár részvénytársaság 

évi rendes' közgyűlését, folyó hó 28 án d. e. 
11 órakor saiát üzlethelyiségében fogja meg-

gyári árban, kezesség mellett
háló-, ebédlő-, 

szalon- és uri- 
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

r

■^?r

E Magyar Mübutorgyár *,
részvénytársaságnál 2

L Naguváradon, Fő a. elején.
L üzletvezető: PORJESZ HERMAN.
L Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- ug 
U sek rnüipari vállalata, — Kívánatra tervek és jTj| 
■r költségvetések. prg
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HIRDETÉSEK 
jutányos árban 

felvétetnek a

„TISZÁNTÚL
kiadóhivatalában.

H

11 órakor saját üzlethelyiségében fogja 
tartani a következő tárgysorozattal:

1. Az igazgatósági jelentés, mérleg és zár­
számadások előterjesztése.

2. Felügyelő bizottság jelentése 
kapcsán az igazgatóság és felügyelő 
részére a felmentvény megadása.

3. Határozathozatal a nyereség 
tárgyában.

4. Igazgatósági jelentés a 1 
állásáról.

s ennek 
bizottság

felosztása

nyugdíjalap

5. Igazgatóság választása.
6. Kisorsolt 10 rendes és egy pót választ­

mányi tag választása.
Nagyvárad, 1906. január 9-én.

Az igazgatóság.

Az alapszabályok
Minden részvényes, ki a közgyűlésen 

akar venni, tartozik 3-nappal a közgyűlést 
előzőleg a társaságnál legalább 1-hó előtt ,
nevére irt részvényét vagy részvényeit szelvények­
kel együtt a takarékpénztár pénztárába letenni, hol 
az öt illető szavazat számát előtüntető téritvénnyel 
láltatik el, mely egyszersinint a szavazásra igazoló 
jegyül szolgál. ^4/1

részt meg- saját

Aláírási felhívás.
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár

uj sorsjegyeire, -w
A Pesti Hazai Takarékpénztár SORS­

JEGYEIRE előjegyzéseket az eredeti kibocsátási ár­
folyamon már most elfogadunk. ..

A sorsjegyek felerésze április hónapban keru 
kibocsátásra és az akkor közzéteendő hivatalos ter­
vezetből közölhetjük, hogy a
Pesti Hazai Első Takarékpénztár sorsjegyeinek évenklnt 

három húzása lesz,
egy K 600,000 (hatszázezer korona) és
két K 300,000 (háromszázezer korona)

összegű főnyereménynyel, 50,000 K, 40,000 K
20,000 K stb., stb. minden húzásnál száznál több 
melléknyereménynyel.

A legkisebb nyeremény, melyet minden sors­
jegynek nyernie kell, 105 kor.-tól 125 koronáig

emelkedik, azonkívül a legkisebb nyereménynye 
kihúzott sorsjegy tulajdonosa egy nyereményjegyet 
kap, a mellyel a további nyereményhuzásokon 
játszik.

Ezen sorsjegyek úgy a nyeremények nagysága 
mint a játékterv összeállítása tekintetében minden 
eddigi hazai sorsjegy nyerési kilátásait messze felül 
múlják. — Az uj sorsjegyek iránt méltán mutat­
kozó nagy érdeklődés következtében ezek árfolyama 
előre láthatólag jelentékenyen emelkedni fog, azért 
ajánljuk, hogy jegyzéseit mindenki haladék nélkül 
teljesítse. — A jegyzéseket beérkezésük sorrendje 
szerint fogjuk figyelembe venni. — A kibocsátási 
árfolyam kb. 140 korona lesz. — Jegyzési bejelen­
tésnél drb.-ként 5 kor. fizetendő foglaló fejében-

Ezen uj sorsjegyekre drb.-onkint 120 korona 
előleg kölcsönt adunk olcsó kamatláb mellett.

Nagyváradi Takarékpénztár Részvénytársaság (Teleky-utcza)
Nyomatott a Szent László-nyomdáb in Nagyváradon.


